

美丽乡村

2020年度上海市美丽乡村示范村专题报道【青浦篇】

在美丽乡村听乡音、品乡味、感乡愁



徐泾镇金云村吴家圩村民集中居住点



华新镇叙中村党群红色书屋



练塘镇太北村红色村史馆



重固镇新丰村沿河栈道



夏阳街道王仙村村宅墙画

□记者 尹寅

青浦区以“美在生态、富在产业、根在文化”为主线，始终秉持规划先行，坚持政策聚焦和项目整合，实现资金使用效益的最大化，按照“先镇级达标创建”、“区级示范村建设”、“再创市级示范村”三个层级，分层分级持续推进美丽乡村建设，不仅让乡村村民的生活美满起来，更让城市居民的生活美好起来。

坚持规划引领，有序推进。在规划引导下，按照年度计划持续推进，对每年启动建设的美丽乡村，逐个编制美丽乡村试点建设规划方案，组织16个区级职能部门对建设规划的合法性、合规性和合理性进行评审。

坚持政策聚焦，项目整合。将各部门各条线已有的村庄改造、河道整治等政策进行整合、聚焦，使试点区域生产生活条件得到明显改善。对政策未能覆盖的项目，该区设立了专项资金奖补政策，有效地调动了积极性。各街镇、相关村还根据产业发展和公共服务能力提升等实际需要，增加自筹或吸引社会投资，进一步锦上添花。

坚持路径探索，分步实施。围绕“搞整治、措面孔；搞建设、强筋骨；搞发展、抓内涵”三步走策略，重点开展公共安全综合整治、河道三清、五违四必等，做到村庄整治、干净、有序。本着缺什么补什么，哪里薄弱加强哪里原则，切实努力改善农村生产生活条件。重点抓产业强文化，挖掘乡村文化，提升村民文化素养，开展自治共治，提升乡村治理水平，建立长效机制，实现长久美。

坚持政策保障，加强考核。2020年，出台《青浦区2020年度创建市级美丽乡村示范村实施方案》。据悉，2020年全区30个村开展市级美丽乡村示范村创建工作，成功创建村数量明显高于全市平均水平。

沿河木栅栏和亲水平台打造的活动空间，让华新镇叙中



白鹤镇红旗村为村民修缮一新的小菜园

村呈现出一幅诗情画意、步步皆景的乡村画卷；村干部们带动村民利用旧瓦片等旧物巧手改造的小菜园，成为白鹤镇红旗村一道充满田园趣味的风景线；练塘镇太北村村民茶余饭后最爱去“景中景”“打卡点”遛弯；服务齐全的老年人日间照料中心，让夏阳街道王仙村的老人住在这个爱心家园里老有所养、老有所依、老有所乐；以农事体验、林果采摘等为主题的产业融合，成为徐泾镇金云村村民的“致富密码”；赵巷镇方夏村以“方心”服务为载体，将党建服务做到村民心坎儿里。

农区变景区，家园变公园，重固镇新丰村按下了乡村振兴“升级键”……“这些年，村子变得越来越美，希望能吸引更多的市民走进青浦美丽乡村听乡音、品乡味、感乡愁。”



赵巷镇方夏村景观水稻田